



历下两会·文东

# 瞧瞧咱代表提了啥建议

本报记者 崔岩

## 推进“智慧历下”建设



殷保钦

历下区人大代表、文化东路街道党工委书记

殷保钦认为,智慧城市建设的关键体现是,借助现代的数字技术和网络系统设备来改善居民的生活方式,积极促进意义重大。

殷保钦建议,科学规划,政府确定专门部门牵头,组织相关行业部门单位来研究制订符合现代历下特色的智慧

城市建设方案,并积极推进实施。

“其次整合资源,历下数字化建设有一定的基础,如数字城管,视频一网控,‘双实’信息平台等有声有色,建议统一整合各方面的数字资源,以‘大数据’的观念来分析研究运用,推动智慧历下建设。”殷

保钦建议中提到。

殷保钦还认为,应结合产业结构调整,比如历下区医药信息化建设平台已取得阶段成效,把智慧医疗、智慧教育、智慧物流、智慧金融、智慧养老等产业相互融合,以数字网络方式来兑现,推动产业升级。

## 羊头峪建菜篮子



刘永海

历下区人大代表、和平路社区党委书记

此次历下区两会上,刘永海代表共提出了6个建议。历山路以东、山大路以西、文化东路以北、解放路以南,方圆1.8平方公里都没有菜市场,居民买菜很不方便,建议在羊头峪东沟街8号健身器材南边建一个菜篮子工程固定卖菜点。

小饭桌的卫生和就业人员

的健康问题令人担忧,管理问题也是个盲区。刘永海建议加大对家庭小饭桌卫生和就业人员的管理,制定管理制度,定期检查,确保安全。

和平路通车半年多了,道路两侧有些水泥墩至今未清除,尤其是和平路中段个别水泥墩占据了人行道的大半,使

本来就狭窄的人行道成了“独木桥”,建议尽快拆除和平路两旁电线杆及水泥墩,还路于民,同时建议交警尽快治理和平路两侧乱停车。

刘永海还建议给困难企业职工遗属发放取暖补贴。让这部分困难人群也能感受到在历下居住、生活的幸福。

## 打造“智慧社区”



于冰

历下区人大代表、山东德丰移通技术有限公司总经理

平阴县圣苑社区,利用互联网和社区服务平台模式管理社区,并推广到居民家中,实现了居民足不出户即可享受舒适便捷的优质服务,成功打造出了全省第一个智慧社区。

社区服务,就是一个社区为满足其成员物质生活与社区精神生活需要而进行的社会性福

利服务活动,做好社区服务,对社区物质文明与精神文明建设有着很大的推动作用。于冰建议把计算机信息网络技术应用于社区服务,在城区和街道普遍建立信息网络平台,并与社区居委会的社区服务站实现联网,为广大社区居民提供优质快捷的服务。

据资料显示,目前全国60%的城区已建有社区管理服务信息网络,比如为社区居民推送需求,为孤寡空巢老人提供家政服务、针对学龄儿童的家教、开锁、找外卖、水果配送、快递、水电煤费用缴纳、家电维修等等,既可以创造更多的就业机会,又方便居民生活。

## 公共自行车租赁



赵哲

历下区人大代表、山东警察学院图书馆馆长

随着经济的不断发展和城市水平的不断提高,“井喷式”增长的机动车数量与相对滞后的道路建设之间的矛盾,势必带来道路拥堵、交通事故、环境污染以及能源消耗等问题。

低碳交通作为绿色交通形式,在世界许多城市受到越来越多的推崇,而自行车当仁不让

让地占据首位。目前,公共自行车租赁系统凭借其便捷、健身、节能、环保等诸多优势,已成为国内外许多城市极力推广的公益性事业,骑自行车成为广大市民短途出行、业余健身、休闲观光的时尚选择。

赵哲代表建议,政府应该组织相关人员到已成功实施该

举措的部分城市考察取经,再结合历下本地实际研究论证、科学决策,把公共自行车交通系统纳入我们市民的公共交通体系,使公交服务网络更加完善,市民出行更加方便、节省,也可在一定程度上缓解市区交通压力、减轻环境污染、助力公车改革。

## 培养家庭护理队



谢婀静

历下区人大代表、山东省血液中心预防感染科

近年来,社会对“家庭养老、社区养老”逐渐达成共识,对社区照料的需求日益增大。然而,大多数家庭服务人员无专业护理知识,只能从事生活护理,无法做到物质保障、照料保障、医护保障和精神保障“四位一体”。

而家庭护理员介于家政服

务员与专业护士之间,主要针对失能不能自理的老年群体,采取的是长期医养护理模式,满足的是老有所终的最后需求。

谢婀静建议培养社会化与专业化相结合的家庭护理服务队伍。制定相关政策,设立相应编制和就业岗位,满足社会养

老事业发展的人才需求。设定专门培训机构,加强从业人员技能培训,实行职业资格认证制度,持证上岗,逐步实现养老服务人员职业化、专业化。鼓励医疗、救护、营养等专业的大中专毕业生到养老机构就业,提高养老服务队伍的专业化水平。

## 保护音乐文化遗产



彭丽

历下区人大代表、山东艺术学院音乐学院教授

“历下区是一个有着悠久历史的区域,在齐鲁文化的浸染下,文化名人辈出,文化遗产丰厚。”彭丽举例说,如20世纪初期,中国北方最重要的古琴派——诸城琴派就是在历下进行了较快发展,代表人物王露在济南大明湖畔组织的“德音琴社”影响深远,并已载入史

册。彭丽认为,随着现代化生活模式的快速转变与城镇化进程的迅速推进,许多有着悠久历史的非物质文化遗产面临消失的窘境。

“但是,一个城市不能没有自己的文化历史痕迹,而音乐文化遗产的保护与传承也

是呈现该城市文明程度的重要依据。”彭丽建议历下区应该充分发挥文化底蕴丰厚,高等学校、科研院所集中的优势,着力在文化建设方面有所建树,深度挖掘、保护与宣传历下区的音乐文化遗产,为打造“首善之区”做出文化方面的贡献。